



## 柳下谈

要克服“唯分数、唯升学”倾向，在破除教育行政部门和社会各界对学校和老师的升学率考核评价的同时，还要尽快构建多元化、科学化的学校、学生评价体系，让教育回归育人、育能、育德、育体的本质，让学生和老师真正感受到教育的真谛，卸下负担、轻装上阵。

# “来抢生源就打”，折射构建教育新评价体系之急

□丁慎毅

近日，网传湖南省邵阳县罗城乡中心学校校长易拥民在微信群内发表“来我乡镇抢生源的，可以见人打人、见车翻车”的言论。8月23日，邵阳县教育局回应称，已经对易拥民批评教育，教育局纪检监察部门已介入调查涉事校长是否存在招生违规情况。

易拥民就此事回应称，“没想到会引起这样的舆情。我的初衷是想激励下老师们，打好招生保卫战。我这个言辞有点简单粗暴，不文雅，实际上没有真的打人。”看来，校长也是对其他学校抢夺

生源愤恨恼怒，这才口不择言。

早在2009年，教育部《关于做好义务教育学校教师绩效考核工作的指导意见》就指出，不得把升学率作为绩效考核标准。但是，由于这个意见缺乏刚性约束，一些地方教育部门对学校的考核仍然以升学率为导向，这也间接导致这些地区的学校将升学率作为教育教学活动的目标。

如果说靠学校教学质量来提高升学率，让学习基础差的学生也能考上名牌大学，或许还可以理解。这无可厚非，但更多学校的选择却是走捷径，靠抢生源、掐尖来提高升学率，以一流的生源

成就一流的升学业绩。为了优质生源他们往往不择手段：变相的知识邀请赛，乡镇优秀学生免试直接入学，挂靠私立学校扩大招生规模等等，而且所抢生源呈低龄化发展趋势，高中生、初中生，甚至已经发展到了小学生，农村学校更是成了生源大战的牺牲品。

抢生源侵害了一些学校的利益，影响了一些家长和学生的选择。生源好的学校教学资源和师资力量必然更强，被抢的学校则越来越弱，一方面加大了教育不公平的现象；另一方面也使得学校和老师在教育过程中，更加重

分数轻育人、重考试轻能力。

教育部多次强调，坚决制止违规跨区域争抢生源、“掐尖”招生行为。对于造成不良影响或严重后果的学校，视情节轻重给予约谈、通报批评、追究相关人员责任、依照有关规定给予减少下一年度招生计划、停止当年招生直至吊销办学许可证等处罚。同时，明确要求公办、民办同步招生，民办学校超过招生计划的生源以摇号排列的方式入学。

在这样的背景下，有学校还去抢生源，说明当地教育部门仍然没有对学校评价方式形成快速反应机制。要克服“唯分数、唯升

学”倾向，在破除教育行政部门和社会各界对学校和老师的升学率考核评价的同时，还要尽快构建多元化、科学化的学校、学生评价体系，让教育回归育人、育能、育德、育体的本质，让学生和老师真正感受到教育的真谛，卸下负担、轻装上阵。

而对本就处于弱势的农村学校来说，解决乡村学校生源不足的问题，教师是根本。要提高乡村学校师资水平，就要加强教师队伍建设。切实落实教师待遇问题，还要在职称、福利、生活等方面加大对乡村教师的扶助，真正让乡村老师“下得去、留得住、教得好”。

## 儿童微量元素检测八年难禁，要用医改破除逐利冲动

## 来论

□丁慎毅

国家卫健委近日印发通知，要求加强儿童微量元素检测监督执法工作，严格规范儿童微量元素检测工作，非诊断治疗需要不得针对儿童开展微量元素检测，不得将微量元素检测作为体检等普查项目。对违反规定开展检测的医疗卫生机构和医务人员，依法依规严肃处理。

为什么要严格规范儿童微量元素检测工作？知名儿科专家们的说法是，目前并没有公认的权威检测方法，也没有一个比较可靠的正常值范围，国外也没有这种检测。即便是查静脉血，也只是血液水平，不代表身体内的含量。骨密度检测也由于同样的原因不建议进行检测。

我国早在2013年就印发了《关于规范儿童微量元素临床检测的通知》，明确指出“不宜将微量元素检测作为体检等普查项目，尤其是对6个月以下婴儿”，为何8年后国家卫健委还要继续强调？

其原因就在于医院利用微量

元素检测来创收。这类检测成本低、利润高，使得一些医院冒险违规，忽悠家长。甚至形成了医院、卖补品的商家和检测仪器、试剂的生产厂家共同组成的儿童微量元素检测的利益产业链。其结果是，不仅检测、开药增加家长的负担，如果拿不靠谱的检验结果去指导用药，更是潜藏隐患。就像有儿科医生所说，如补钙过量会高钙血症、脏器组织钙化等；锌过量则会导致孩子胃肠道不适。

儿童微量元素检测监督执法工作固然需要加强，但是如果不能抑制医院乱创收的冲动，可能儿童微量元素检测不搞了，一些

医院又会搞出另外不靠谱的检测。所以，从根本上说，还要以医改为抓手，彻底解决医院的创收乱象，这也是国家卫健委一直在强调的工作。

医院乱创收，一个重要原因是公立医院薪酬构成不合理。据记者调查，接受采访的多位医院院长表示，在大多数公立医院，医务人员收入占大头的是绩效收入。于是一些医院将创收指标层层分摊到医生头上，医生最赚钱、最容易的办法就是多开药、多检查、多用耗材、多做化验。

福建三明医改经验多次得到中央肯定，三明建立了“全员目标

年薪制、年薪计算工分制”体系。所有考核既同医疗行业的特点结合，又同政府举办公立医院的定位结合，实现“服务好的、质量高的、成本低的”，医生获得高薪酬的多赢。

深化医改、从根本上破除医院逐利创收机制，就要像三明医改那样，加强医疗、医保、医药这“三医联动”的改革，以健康为中心坚守“让居民少生病、少住院、少负担、看好病”，让公立医院回归公益性质、医生回归看病角色、药品回归治病功能。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

## 大乐透开奖！1523万元追加一等奖花落淄博

8月21日，超级大乐透第21096期前区开出号码“07、08、10、20、21”，后区开出号码“01、05”。本期全国销量为2.97亿元，为国家筹集彩票公益金1.07亿元。

### 头奖开2注1523万元+8注846万元

本期全国共开出10注一等奖。其中，2注为1523万元（含677万元追加奖金）追加投注一等奖，分落广东深圳、山东淄博；8注为846万元基本投注一等奖，分落福建泉州（5注）、浙江湖州、四川成都、云南版纳。

对比可见，由于采用了追

加投注，本期来自广东深圳、山东淄博的幸运购彩者，在单注一等奖方面多拿了677万余元追加奖金，从而使得单注一等奖总奖金达到1523万元。追加投注是大乐透独有的投注方式，在2元基本投注的基础上，多花1元进行追加投注，可多得80%的浮动奖奖金。

值得一提的是，山东淄博中出的1523万元出自一张10注号码、30元投入的单式追加票，这是大乐透单式票面注数“扩容”至10注以来，首次中出的头奖彩票。这注1523万元大奖是我省今年中出的第41注500万元及以上大奖，也是8月20日济南中出7星彩500万

元后，我省购彩者连续两天中得头奖，好运不间断，大奖不停歇！

### 奖池滚存至9.27亿

二等奖开出204注，每注奖金6.93万余元；其中64注采用追加投注，每注多得奖金5.54万余元。追加后，二等奖单注总奖金12.47万元。

三等奖开出490注，单注奖金1万元。四等奖开出835注，单注奖金3000元。五等奖开出21809注，单注奖金300元。六等奖开出18979注，单注奖金200元。七等奖开出54852注，单注奖金100元。八等奖开出648783注，单注奖金15元。九等奖开出

6468123注，单注奖金5元。

奖池方面，本期开奖结束后，9.27亿元滚存至8月23日（周一）开奖的第21097期。

### 7星彩派奖活动正式开启

8月24日晚，7星彩派奖活动已正式开启，一等奖单注最高可中1000万，二等奖奖金翻倍，固定奖单注奖金增加50%，预计持续10期。

2021年是7星彩上市第十七年，为了感恩购彩者们对7星彩的支持和对公益事业做出的贡献，本次派奖回馈5000万，派奖奖级囊括了一等奖到六等奖的全部奖级，将让更多购彩者受益。

本次派奖活动是2020年新7星彩上市后的首次派奖，为了让更多人享受到活动带来的实惠，参与条件设置很“亲民”，单票满10元即可，比如你可以直接选5注号码，或者选1注号码打五倍，简单易懂，这也是今年派奖活动的唯一参与条件。

7星彩上市以来，始终不忘公益初心，每2元一注7星彩，其中有0.74元成为彩票公益金，每一位相伴走来的购彩者都是社会公益事业和体育事业的奉献者。新7星彩上市后，得到了更多人的支持和关注，为了感恩这份爱心，7星彩用派奖回馈期待，希望每位购彩者都能收获属于自己的惊喜。

（陈敏）

## 济南中出7星彩500万！5000万大派奖正式开启！

最近，山东彩市大奖频出，这边日照购彩者刚领走3000多万的巨奖没多久，那边，济宁购彩者又中了大乐透1000万大奖，8月20日晚，彩市又爆大奖，济南的幸运儿又摘得了7星彩的500万大奖，幸运一个接一个，令人不禁感叹：大奖停不下来的节奏！

8月20日晚，体彩7星彩第21096期开奖，当期开奖号码为前区605593以及后区13。全国中出一等奖中出1注，奖金500万

元，由我省济南的幸运购彩者中得，开奖后，7星彩奖池升至2.27亿元。

当期二等奖中出34注，单注奖金22633元。7星彩一等奖和二等奖为浮动奖级，三至六等奖为固定奖级。在第21096期开奖中，一至六等奖各奖级总派奖1039万余元，全国中奖总注数超过70万注。当期开奖后，7星彩奖池仍达2.27亿元。

7星彩是我省购彩者十分喜

爱的游戏之一，这一玩法为大家送来了不计其数的大奖，规则调整后“中一个号”也有奖的条件则让更多的人体验到了中奖的快乐。不仅如此，7星彩选号也很简单，如果你懒得动脑，可以直接机选；如果你有特殊想选择的号码，也可以自选，生日日期、纪念日、车牌号等常见数字都能成为选号的灵感，让幸运号码无处不在。

值得一提的是，济南中出7

星彩500万大奖，为5000万大派奖做了一个完美的铺垫。2021年是7星彩上市第十七年，为了感恩购彩者们对7星彩的支持和对公益事业做出的贡献，体彩中心开展5000万大派送活动，从7星彩第21099期开始，一等奖共派送1500万元，单期最高派奖500万元，二等奖共派送500万元，三至六等奖的固定奖派奖奖金3000万元，单票金额满10元的彩票即可以参与，派奖奖级囊括了一等奖到六等奖的全部奖级，将让更多购彩者受益。

7星彩如此闪耀，500万巨奖点亮齐鲁星空，5000万的大派奖正式开始，带来更多的期待，相信也必定能为购彩者送来更多的大奖，深受众人喜爱的7星彩，寄托着购彩者对公益的爱心与奉献，也承载了对社会的公益与责任，买彩票收获幸运的同时，点滴投注都是爱心的汇聚，愿大家从7星彩中收获更多惊喜与幸运！

（孙秀红）